

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

O. L. -- Núm. 19317 -- Palma de Mallorca

Martes 14 de Diciembre de 1937, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡Arriba España!!

EL SR. PEMÁN EN MALLORCA

El Poema de la Guerra

Habló el Poeta...

El palacio de Son Berga abrió sus puertas, allí en el dulce paisaje de Establiments. Anteayer, domingo, Otoño era luz y sonrisas de primavera. Mallorca es así. En la sencilla mansión de los señores Quintana, un anhelo de emoción y esperanza de los goces puros del arte en un público escogido y listo: lo más recio y positivo de la actualidad mallorquina. Autoridades, artistas, escritores... Y muchas damas, con su distinción y su elegancia. Esperan...

... hace un silencio, grave y honroso. Llegado el Poeta.

El Sr. Pemán lleva aun en sus ojos la emoción del paisaje que acaba de visitar: Sóller, Miramar, Valldemora. Quizá la serenidad de aquel mar se adentra por entre las laderas que trepan olivos dantescos y despiden los pinos sus verdes cabelleras, en el juglar de la Estación Imperial, la visión de los campos de guerra y la carne desgarrada por la metralla. Pero de eso viene a darnos el poeta: del Poema de la Guerra.

El Sr. Pemán ha tenido la gentileza de darnos las primicias de unos fragmentos de su poema inédito. Después del fragin del coche, y sin transición, en el salón del palacio de Son Berga el oído aguzado y propicio el Sr. Pemán de los asistentes. Yo miro las pinturas que decoran los salones. Son caballeros de la España grande, espiritual y creyente, a los que volvemos los ojos en esta hora terrible de la Redención nacional.

Los caballeros, entallados en sus casacas bordadas, en sus uniformes, en sus rizadas gorgueras, rodeados de símbolos de heráldica, blasones de alcurnia, se arrebujan en sus amplios mantos de órdenes prestigiosas, y se aprestan también a escuchar, grave el continente y reposado el gesto, al heraldo de la nueva España, que canta en voces de gesta la epopeya más grande que vieron los siglos.

Y habló el poeta...

La voz del poeta nos ofrece una visión jugosa y terrible, bella en heroismos, dulce en abnegaciones: la Guerra. Amplísima visión, desde el detalle ingenuo, candoroso casi, a la rotunda horizontalidad, amplitud en el tiempo y en el espacio, de nuestra cruenta Cruzada.

Empieza el poema, con el de la Bestia y el Angel. En el principio de los tiempos... La lucha entre el bien y el mal. Visión del octavo candelabro: la Iglesia española. Canto primero: --Ante el Rey de los mundos yo vi el octavo candelabro...

¡Melodía de versos! El genial poeta abre el espíritu a la voz de su inspiración. Imposible constreñir en unas cuartillas, condensar en prosa, la belleza cantarina de aquella sinfonia de imágenes luminosas. Voz de muchas aguas... Amor y lumbre de claridad de la idea, es la Iglesia de España. Vibración y canto de Salterio: "melodía de arpa". La iglesia de los Concilios, Galicia jacobea. Estudiante peregrino, de Bolonia, de Francia... ¡Caballeros de esclavina!. Pero del Este, del Asia lejana soplaron aires de viento que quisieron apagar las luces del Oc-

tavo Candelabro. ¡Vieja catedral compostelana de la vieja España!

Y otra visión, otro fragmento: "Las dos maldiciones" (Odio del hebreo a la tierra y a la Cruz). Habla el sabio de Sión y maldice la tierra. Frente al reposo, la inquietud andariega. Israel. Oro: tú eres todo el poder, la fuerza de risa amarilla... ¡Ah!, pero mayo tendrá sus flores y otoño sus racimos y la Cruz sus sonrisas azules... Es recta y sin curvas la Cruz, como la paz. Podrá la voluntad satánica sembrar de toscas cruces, de madera o de hierro, los campos de España; podrá ordenar una siega de cruces. Pero nuestra Cruz es el corte de dos puros anhelos. Es idea y geometría, trazo de espíritu o de luz...

La segunda parte de la genial composición de José María Pemán, es rica en episodios de la guerra. Bellísimos, como todos, los fragmentos que leyó. El anecdótico cobra visión de romance y rango de gesta. La lucha del carro de asalto, --ruido de viejo hierro, sapo que arrastra su vientre por los frios campos de la desolación-- con el soldadito rubio y aragonés, sano como amapolas y puro como San Juan, es la gallardía, el valor y el heroísmo frente a la traición y el engaño, en una lucha titánica. El soldadito español frente al rugir del fuego de la bestia asiática.

Es la vieja España que está en pie, la España de las cortas palabras y del largo rezar; la España de los cristianos hogares, de las buenas madres: Yo vi ayer la victoria que nos hará invencibles.

Yo vi en la sala blanca del más blanco hospital una madre que estaba junto a dos hijos muertos. Rezaba y no lloraba... ¡Tenemos que triunfar!

¿Por ventura sabemos nosotros quién ganará más batallas: la madre que se queda o el hijo que se va? Junto al alto ciprés reza el fraile, la niña coge flores, la reserva infinita de esas madres que no saben llorar...

Luego, dolor y gloria de Toledo. Zocodover. Los mil hombres borrachos

y el rojo con capa de cardenal. El nuevo Guzmán, con su corona de espigas que se finge laurel. Y los muchachos azules de los patrulleros --otro fragmento--, lampiños con sus novias lejanas; y la magnífica evocación, llena de luz y colorido, de la entrega de credenciales del Embajador italiano, al irrumpir, con su escolta imperial en la Plaza Mayor de Salamanca. Un delicado recuerdo a Ramiro de Maeztu...

Y la tercera parte de la composición, profética y redentora: "El Mensaje de la Alegría". Parábola de la Reina y el cardenal. Preciso y sugerente retrato de Doña Isabel, señora de España, que con Juan de Avila, Loyola, Cisneros y Teresa de Jesús, trazó el camino Imperial de nuestra Patria.

Y el fragmento final del "Poema del Mensaje". Palabras de esperanza y de amor. Las voces de los muertos, legislándolo todo. España cumplirá su misión. De nuevo, la sementera y el sol. Patria: tierra de padres. Con los años vendrán imperios de luz. Dios repite sus prodigios. La tierra está poblada de nardos; en Mallorca sigue cantando el ruiseñor. El pan nuestro de cada día. ¡España! ¡España! La metralla horada la tierra, pero en el cielo reverdece la palabra de Dios.

Forzoso es poner punto final. Vano empeño, el mío, el haber querido dar ligera idea de la emoción de la velada. Falta, sobre todo aquí, la belleza de aquellos versos. Metro variado, desde la sonoridad del exámetro a la rotundidad del romance. Raudal, chorro de inspiración. Poema de aliento clásico.

...Y yo vi, al final, cuando nadie osaba romper aquel silencio en el que los acentos del poeta habían dejado suelto el cascabeleo de plata de sus versos armoniosos, la sonrisa de aquellos caballeros que en los salones de Son Berga aguardaron largos años la voz del poeta que iba a hablarles de la España grave y gloriosa que había de renacer.

F. FERRARI BILLOCH

Himno breve de los patrulleros

He aquí una de las bellísimas composiciones leídas por el genial poeta D. José M.ª Pemán, anteayer, domingo, en el Palacio de Son Berga:

¡Muchachos azules de los patrulleros
vuestro lema dice: Silencio y valor!
Testigos tan solo, de vuestras hazañas,
los cielos, los mares, los vientos... y Dios.

¡Ascetas humildes de las lejanías!
¡pobres de gloria! ¡castos de Honor!

Salís a la cita de la Blanca Novia
la voz contenida, la luz apagada,
quieto el corazón.

Conoceis sus besos en la lejanía,
en los altamares conoceis su amor:
y volveis al puerto, callando favores
sin una sonrisa de revelación.

Muchachos de España: tirad a los mares
manojos de flores y de algas con sol
y al decir: ¡Por ellos!, sin nombre ni fecha
poned en la blanca palabra indeciso
cual los mares --¡ellos!-- todo el corazón.



El Sr. Pemán, en el domicilio del Sr. Alemán, rodeado de las señoras de Alemán, Cirerol, Tous y Maroto y Mulet, y de los señores Alcalde accidental de Palma, Gestores del Ayuntamiento y señores Alemán, Tous y Mulet

Fot. Ribas de Durán

La conferencia del Sr. Pemán en el Teatro Principal

Folk-lore y Capella Clásica

Magnífico efecto presentaba en la noche de ayer la sala del Teatro Principal. Todas las localidades ocupadas y la gente desbordando de pie por corredores y pasillos, ávidos de escuchar la voz autorizada del ilustre orador don José M.^a Pemán.

Al lado del escenario la gloriosa bandera nacional.

El escenario, de damasco amarillo, con muebles de estilo, fué el marco en que se desarrolló la fiesta.

Comenzó ésta con la colaboración de la Capella Clásica, que bajo la inteligente dirección del Sr. Tomás nos dejó saborear escogidas piezas de su repertorio, comenzando la audición con una composición con música del himno nacional que fué escuchado por el público, de pie y con el brazo en alto.

Los aplausos fueron grandes.

Tuvo que repetir "Popular navideña" y "Alleluya", siendo el señor Pemán, que ocupaba el palco del palco del Ayuntamiento, quien rompió los aplausos.

Actuó luego, a cargo de distinguidas señoritas y jóvenes, una sección de "folk-lore", organizada selectamente por don Antonio Mulet.

Las señoritas Moner, Clar, Montaner, Morey y Alcever y los señores Mandilego, Pol y Ballester trenzaron boleros, copeos y parados, algunos de novedad y de cautivadora belleza, escuchando grandes y caurosos aplausos.

Al terminar su actuación, subieron las parejas al palco del Sr. Pemán, obsequiando a éste y a la señora de Alemán, con sendos ramos de flores.

Acompañado por las parejas, que vestían el típico traje mallorquín, pasó el Sr. Pemán al escenario en medio de grandes ovaciones.

Restablecido el silencio hizo la presentación del ilustre poeta y orador, el poeta don José M.^a Tous y Maroto, que trazó con su verbo rutilado de bellas imágenes la figura del gran propagandista de la nueva España señor Pemán.

Presentación por don José M.^a Tous y Maroto

Empieza por hacer la ofrenda de los primeros aplausos al señor Pemán. Para él, dice, todas las atenciones el fervor de nuestro homenaje, sincero y profundo.

"Ahí está Pemán —clama—, así, sin tratamiento, porque en él se cristalizan todas las excelencias y facetas de la más relevante personalidad."

Y de cada una de estas facetas nos ofrece unos detalles que son pinceladas verídicas de los reflejos diamantinos del genial artista: Pemán orador, periodista, autor, poeta, creyente, ¡español!...

Aunque no hubiere escrito más que "El divino impaciente" le bastara esta obra para calificarle de primer dramaturgo de la escena española. Pone de relieve el mérito que implica hacer la apología de Ignacio de Loyola, en plena república, cuando el nombre de jesuita era poco menos que un estigma. Y Pemán atrae, subyuga y apasiona al público en un triunfo total, definitivo.

La labor de Pemán como periodista va desde aquel maravilloso artículo: "Ha nevado en Cádiz" a las crónicas que tienen la emoción de las trincheras, en las que fraterniza con los soldados con valentía y ardor patriótico. A Pemán poeta, es imposible seguirle el vuelo de su inspiración; es imposible seguir las huellas de sus imágenes de brillantez, y la ternura de sus conceptos. Yo lloré —dice— ayer, en el recinto de una de nuestras señoriales mansiones, y vi llorar a valientes que no temen en las trincheras el hierro de la metralla en la defensa de nuestra España.

Pemán creyente: Su poesía rebosa espiritualidad, porque para nosotros es el inmenso orgullo de que el primer poeta de España es creyente, dobla la rodilla y adora a Dios. Pemán

orador, es el sér superior que en las trincheras y en los hospitales con su verbo cálido mitiga el dolor.

Con palabra feliz Tous y Maroto nos describe a Pemán en tensión ante la inminente caída de Bilbao. Allí, en el monte de Santo Domingo está Pemán esperando el momento de entrar. Los soldaditos le reconocen y rodean su coche y le vitorean y aun en medio del fragor del combate le piden autógrafos que Pemán prodiga entre aquellos héroes que ensanchan con su sangre la España Nacional y es cuando Pemán exclama, lleno de admiración y humildad: "A mí me piden el autógrafo cuando debiéramos pedirselos a ellos."

Y es en Oviedo, cuando una granada rompe el reloj de la vieja catedral, que Pemán aclara: "No importa, ¡como que no ha de señalar nunca la rendición de Oviedo!"

Expresa luego el ilustre vate mallorquín su orgullo por hacer la ofrenda del homenaje que Mallorca tributa a su huésped de honor y del acierto del Generalísimo Franco de rodearse de mentalidades superiores nos lo dice el haber elegido al excelso poeta para ayudarlo en la estructuración de la nueva España, consagración plena y rotunda del genial poeta.

Termina su feliz parlamento Tous y Maroto, después de extenderse en otras consideraciones, diciendo a la numerosa concurrencia que prepare sus corazones para vibrar de emoción y las manos para aplaudir.

Aplausos a granel expresaron la honda simpatía al orador, que logró en su vibrante disertación, prender la emoción en el auditorio.

La conferencia del Sr. Pemán

Al levantarse el señor Pemán el público, de pie, le tributa una ovación clamorosa.

Empieza diciendo el ilustre orador que es partidario de una actuación parca en público; pero que en estas circunstancias ha tenido que romper tal norma de conducta. Hace año y medio —dice— que hablo en todos los escenarios: en las ciudades y en los pueblos, frente al mar y ante la inmensidad de la serrería, en el frente y en los hospitales y hasta he tenido el inmenso orgullo de arengar a un grupo de soldados que iba a entrar en batalla.

Ya sé también lo diferente que suenan los aplausos en la iglesia y en el escenario, y en el campo y en las calles y en las salas del hospital donde hay mano que no puede juntarse a la otra que se ha dejado en el altar de los campos de batalla.

Pasa luego a ofrecer un bosquejo de las circunstancias que hicieron glorioso el 18 de julio, fecha que señala la entrega plena y total de los españoles puros a una causa legítima y a ella se ha entregado Pemán en cuerpo y alma porque sabe que desde aquella fecha todo cuanto le resta de vida lo tiene por regalado, y es como un don y un milagro de Dios y él, con sus esfuerzos y sus entusiasmos no hace más que corresponder con tacañería a lo que el Cielo le dió con tanta prodigalidad.

Ahora —dice— me ha tocado llegar hasta esta isla de Mallorca y gozar del clasicismo de sus costas y del romanticismo de la profundidad de sus Cuevas y ella me tiene como un enamorado más. Tener un enamorado más, aunque sea un poeta, no es decir mucho a esta isla que entre la corte de sus adoradores cuenta tantas naciones.

Pasa a hablar de la gran Cruzada del pueblo español y dice que vivimos una guerra muy distinta, en su fondo y en su forma, de las otras. Es como si España se hubiera quebrado en dos mitades, en dos columnas: las tierras paniegas, Castilla austera, la riqueza olivarera de Andalucía, égloga y poesía, frente a las entrañas mineras, a la dureza fabril y sin belleza. El espíritu frente a los profundos sótanos del Banco de España. Nuestro espíritu que es el que ha surgido potente en nuestra España y que nos lleva a la victoria.

Aquí, en Mallorca, se vé, quizá co-

mo en ninguna parte, ese espíritu imprevisto y vigoroso, que nos da alientos y ha plasmado la gran victoria de Mallorca sobre las huestes rojas y ha hecho surgir una marina y una aviación potentísimas, victoria que bien puede que sea la llave fundamental de nuestro triunfo total y quizá podrá algún día decirse que España se salvó porque acertó a salvarse Mallorca.

Entra luego el ilustre orador a tratar el tema de la conferencia, llena toda ella de una asombrosa riqueza de imágenes brillantes que con la belleza de su verbo armonioso hacían vibrar a la concurrencia con frecuentes y prolongadas ovaciones.

Para poder resumir en esta conferencia —dice— la mayor cantidad de materias con las que se realiza la reconstrucción gloriosa de nuestra Patria, la he titulado "Definición de la nueva España".

Evoca, con felicísima inspiración de colorista jugoso y sugerente, el momento grandioso de la jura en el Monasterio de las Huelgas, con espíritu y entronque de la más pura tradición española. Señala la entrada del Caudillo bajo palio en aquel gran retablo de piedras venerables, los tapices y el simbolismo de la España ascética, mientras iba a su encuentro la abadesa blanca y negra como una golondrina y le ofrendaba en una bandeja de plata el hisopo y la llave del monasterio.

Y Franco, al entrar sereno, bajo el palio, demostró cuan rápidamente ha aprendido a andar de modo tan solemne. ¡Hasta éso que tan difícil debía de ser a quien sabía andar bajo las estrellas de los campos de Xauen!

Declara luego el fenómeno que con la Gran Cruzada se produce, no es más que su reencuentro con la España eterna. Y nos hemos sorprendido de muchas cosas. La sorpresa ha sido principalmente, el habernos encontrado a nosotros mismos, en nuestra historia y nuestra grandeza.

Las baldosas de las iglesias que antes del Movimiento Salvador, sólo eran barridas por las faldas de las mujeres hoy saben del pisar recio de los que luchan por España.

A este propósito cita multitud de hechos y revela detalles que corroboran su aserto. Recuerda aquellos días en que marchaba con la columna de Castejón por los campos de Extremadura, con los soldados que iban reconquistando las tierras de España para imponer el silencio fructífero y la paz, porque al decir de nuestro Ramón Lull soldado es aquel hombre que impone la paz por la fuerza. "Y era impresionante —declara— ver como la paz se le venía pisando los talones a la guerra".

Traza una visión de Extremadura azotada por la guerra, pero con espíritu vibrante y con fe; una Extremadura, cuna de conquistadores, que enterraba rápidamente a sus muertos y se ponía a sembrar a toda prisa incluso en el mismo hoyo que había abierto en la tierra el obús.

Luego el paso de Pemán por otros campos y otras ciudades, otras y otras muchedumbres, pero unas en su variedad y en sus matices: gentes de España. Era el hallazgo, el suyo, de una vitalidad, que nos sorprende y nos emociona, porque es vitalidad con raíces profundas en la más pura hispanidad.

Nos ha sorprendido el hallazgo de esa juventud heroica y cristiana que ha surgido al conjuro del 18 de julio. Y es que en España las revoluciones que habíamos conocido hasta ahora se apoyaban no en el ser, sino en el no ser. España es implacablemente ortodoxa —y aduce el señor Pemán multitud de asertos para así demostrarlo— y al llegar aquí la ola revolucionaria, sobre ella proyectábamos la influencia de nuestra personalidad y la transformábamos en obra nacional. Para demostrar eso el señor Pemán se extiende en amplias consideraciones y acumula datos y hechos demostrativos de sus asertos.

Pasa luego a estudiar a España como una, libre y grande y expone la razón de esa unidad. Fundamentalmente España es una unidad de fe, de posición cristiana. Desde el principio de la civilización cristiana no hay hecho afortunado, no hay suceso en que no intervenga el espíritu y el influjo de nuestra hispanidad. Cita, en prueba de ello, los hechos más relevantes de la civilización occidental. Hay unidad hispanoamericana con el

influjo de preclaros españoles, en la potencia que irradia la Ciudad eterna. Con la invasión de los sarracenos en nuestra Península no se rompe el lazo de la Cruz. La Reconquista, el descubrimiento de América y nuestra obra maravillosa allí realizada, bajo la unidad siempre de la fe, son pruebas de esa unidad de destino en lo universal que es nuestra España.

Toda la España de nuestro gran Siglo tenía la conciencia de estar viviendo, como ahora, una misión providencial. En un alarde de erudición el señor Pemán, siempre a través de párrafos bellísimos, de fondo y forma, que son frecuentemente subrayados por los aplausos de la entusiasmada concurrencia, ofrenda al auditorio la verdad de sus asertos. Y España cumplía con orgullo su misión, en las alturas, en el arte y en la ciencia, en la profundidad del pensamiento filológico y en el mismo pueblo que anhelaba comprender esta misión.

En el lenguaje español hallaremos, en sus modismos y proverbios, la prueba interna de esa posición espiritual del mismo pueblo; la brevedad se expresa mediante un santiamén; el desorden: se armó la de Dios es Cristo expresión que recordaba el alboroto que armó una herejía que negaba la personalidad de Dios en Cristo. De las cosas largas se dice que duran más que una misa rezada.

Define luego esa misma unidad a través de rotundos razonamientos de la unidad de Dios y de la posición católica. Es una unidad, la nuestra, de asimilación de una infinita variedad. Nosotros, en el tiempo y en el espacio no rechazamos nada, sino que nos asimilamos cuanto nos traiga el pensamiento europeo. No rechazamos la Reforma; la hicimos nosotros. Y la hicimos con Loyola y Santa Teresa. Como hicimos nuestro Renacimiento, y lo prueba, como nos asimilamos todas las mentalidades universales. Hecho cierto y glorioso que tenemos que oponer a la calumnia de nuestro pretendido hermetismo, que no era sino amplitud de espíritu.

A este respecto recuerda que cuando Felipe II, Cisneros o Carlos I ordenaba el expurgo de bibliotecas, era una acción tan reiteradamente criticada por la seuda intelectualidad que fomentó nuestra leyenda negra, no hicieron más que adelantarse a los tiempos presentes, los tiempos de ahora en que las naciones que no quieren diluirse en la barbarie roja tienen que imponer la eliminación de la literatura soviética.

Nosotros, España, tenemos una línea constante y bien definida como no la ha tenido ningún país en el mundo: línea de fe. Se nos había dicho que el Evangelio era un libro de domésticas y privado, y nos encontramos ahora, en el choque con la realidad que nos ofrece la línea de conducta a seguir en la sociedad actual y con el cual podremos restaurar el mundo y una civilización. Con la fe vamos, firme el paso y sereno el espíritu, al reencuentro con nuestra vieja España.

Habla de cómo esa fe y ese espíritu florecerá en la España liberada y que él experimenta a través de campos y ciudades. Hace un parangón entre la España de ayer y la de hoy, deteniéndose en detallar la Mérida, cuyas ruinas augustas fué a profanar el republicanismo de Fernando de los Ríos y Rivas Cherif y sus efebos incapaces de ver que aquellos vestigios eran depósito de rotunda romanidad, de cristiandad.

Traza con la galanura de su verbo florido y luminoso un retablo de hechos históricos para aducir que ningún otro pueblo se halla en las condiciones que nosotros para poder cumplir nuestra misión providencial, por lo que, dice, hay que dar de lado, con el gesto del más infinito desprecio, pequeñeces y tiquismiquis que pudieran entorpecer la marcha espléndida de nuestra obra. Fustiga a los individualistas y dice que debe terminar para siempre esa gran vergüenza de que en España dos no sea uno más uno sino uno contra uno. Se dirige a la juventud y la exhorta a tener una actuación de política clásica.

Sigue aportando sugerencias demostrativas de que la unidad de pensamiento lo es también en la realidad. Dice que la España que nace es resumen y unidad de la gran variedad nacional; esa variedad que ha sor-

prendido en la danza mallorquina y en la cadencia de nuestra música popular, y después de dedicar un encendido canto a los bailes típicos mallorquines, que ha podido saborear con goces puros del alma, afirma que el Estado español, que será fuerte, no habrá de temer jamás de una danza ni de uno versos regionales, sino que los ofrendaremos a ese Estado como expresión de esa variedad forjadora de la gran unidad nacional.

Variación extrema dentro la unidad, como en la unidad de vuestras danzas se llega desde el reposado parado en que la dama parece tejer sobre su cabeza la diadema de azahar hasta el movido coqueo en que los menudos pies de ella son como blancas palomas disputándose el grano de maíz.

Pasa a hablar, ampliamente, de esa misma unidad que informa el conjunto de nuestra obra colonizadora en América. Los otros pueblos hicieron sus colonias con grandes compañías. España las hizo con grandes hombres. Nuestra historia, a pesar de nuestros detractores y de los forjadores de la España negra, tiene siempre un sentido de profundidad humana. Nuestros conquistadores no iban a decir que eran de una raza superior, sino que decíamos que todos los hombres llevan en sí la gracia para poder salvarse.

Compara nuestra labor colonizadora con la de otros pueblos, cuyos vestigios quedan en los monumentos y en las costumbres y las leyes, frente a la frialdad del desdén de las razas que al considerarse superiores a las de color las someten a la inferioridad anticristiana de las clases irredentas.

Narra la impresión de un ilustre viajero que, al visitar ciudades norteamericanas vió como los negros ocupaban en locales públicos y tranvías lugares separados de los blancos, y al llegar, luego, a Bahía, primera ciudad sudamericana que visitaba, vió reunidos junto a un mismo velador de café a un negro y un blanco, y es que sólo España llamó hermanos a los indios y fundió su sangre con la de ellos ante la Cruz para crear la raza mestiza.

Es que nosotros atesoramos un caudal enorme de espiritualidad y de sentimiento. Al principio de nuestra obra de reconstrucción nacional, nos faltaba dinero y elementos; pero no nos faltaron personalidades, que van desde el héroe anónimo caído en el campo de batalla y martirizado en la zona roja, a esas otras mentalidades como Pradera y Ramiro de Maeztu, Polo Benito y tantos otros que al erigirse ante sus verdugos elevan muy alto el Santo Cristo o las palabras dulces de su fe. Es con el símbolo que sintetiza la cruz con que hemos de formar nuestra España.

Esa Cruz que no sólo tiene el madero vertical, indicador de la energía con que hemos de labrar una España Una, Grande y Libre, sino además, la horizontal de sus brazos que representan la caridad y el amor con que ha de acoger a todos los españoles que se arrepientan; que en el Calvario no sólo estaba a su pie María, la Madre dolorida, sino María Magdalena que es la pecadora arrepentida.

Esa España una, al defender su autenticidad hace decirnos que España es también libre. Es libre porque nosotros luchamos por la libertad de nuestra independencia. Ved como surge la España de ahora, con dolor, pero libre, frente a la república que nació ya hipotecada. Vino la república a cambio de concesiones, de vender su propia libertad y de sometimientos. Se deshizo en partículas en fuerza de concesiones. Concedía a todos: al separatismo, al laicismo, a la masonería. Y nosotros habíamos perdido la conciencia, en fuerza de inhibirnos de todo, de nuestra pasada grandeza, de nuestro Imperio y de nuestra obra civilizadora de mundos. Habíamos perdido hasta la conciencia de nuestra dignidad. Se había instaurado, con el tiempo, una política de pequeñeces, de despensa y de vecindad, olvidábamos que España había sido señora del mundo, y por nuestra Historia y nuestra tradición nos correspondía amplitud de horizontes y rutas de vencedores. Ahora España se ha levantado, poniéndose de pie en torno de la Cruz. España iba a ser absorbida por los manejos extranjeros y España ha querido ser libre y arrojar lejos de sí a todos los que iban pasando, durante la Repú-

blica, para el cobro de sus treinta monedas.

Después de razonar ampliamente su concepto de libertad, el señor Pemán pasa a referirnos la trascendencia de una España grande.

De que nuestra Cruzada es de dimensión universal tenemos la prueba en el 18 de Julio. Antes de 24 horas oíamos ya los españoles los mensajes de aliento de Portugal, a través de sus emisoras; antes de 48 los hermanos marroquíes nos ofrendaban el auxilio de su lealtad y su fe de creyentes; la Cámara de Chile dedicaba un emocionante recuerdo a los héroes del Alcázar y seguía luego el reconocimiento de Roma y Germania de nuestra España. Desde los primeros momentos, pues, ya no estábamos solos.

Nosotros defendemos una posición nacional; defendemos la civilización, defendemos lo que el mundo está anhelando: civilización frente a la horda roja. Luchamos y ofrendamos al mundo la generosidad de nuestra juventud heroica, para que ese mundo se sienta inmovible sobre los pilares de los valores eternos. Algún día se nos hará justicia. Laboremos todos, mientras tanto, siguiendo el ejemplo de los del frente, esforzándonos en la retaguardia a cumplir con inmenso orgullo la misión que se nos ha confiado. Peleemos todos, aquí como en las trincheras, por nuestro tesoro espiritual, por nuestra historia, por nuestra fe, por nuestro Dios, por tantas cosas. Algún día el mundo comprenderá el sacrificio heroico que realizan nuestros soldaditos en Aragón, en Extremadura, en Andalucía, para que la civilización pueda seguir. En esa Cruzada, la mujer, tiene un puesto preminente con sus obras de caridad y de amor.

El francés que se pasee bajo los arcos de Nuestra Señora de París y el inglés que se encuentra bajo la cúpula de San Pablo, como la inglesa que junto a la chimenea teje sweater para el español sin distinguir en sí son los destinatarios rojos o blancos, llegarán entonces a comprender que a nosotros y a nuestros sacrificios se deberá el que París conserve a Notre Dame, Londres su Catedral y las damas inglesas su hogar confortable.

Dirigiéndose a las mujeres les dice que deben poner toda su voluntad, sin límites, al servicio de España, esa voluntad que hace milagros y llega a donde quiere, pues sólo dos cosas hay incontenibles: el caudal de un río desbordado y la mujer que en la iglesia, silla en mano, avanza, como sea, para sentarse en el lugar que ha elegido.

Termina el ilustre orador con un nuevo y admirable canto a Mallorca y su importancia en la civilización mediterránea.

Una ovación clamorosa acoge las últimas palabras del bello e inspirado parlamento, en el transcurso del cual, como hemos dicho ya, había sido interrumpido por vibrantes e irresistibles aplausos.

De la estancia del señor Pemán

MISA EN EL TERRENO
El domingo el señor Pemán oyó misa en la Iglesia de El Terreno.

Cantó en la Misia la Capella Clásica. A la salida del templo fué objeto de manifestación de simpatía.

EXCURSION A VALDEMOSA Y SOLLER

El ilustre poeta señor Pemán fué obsequiado el domingo por el Ayuntamiento, con una excursión a Valldemosa y Sóller.

Le acompañaron el Alcalde accidental señor Cirerol, con su señora; los Gestores municipales señores Alabern; Sañeras; Messina y Sastre; el Secretario particular de la Alcaldía señor Tous y Maroto, con su señora y don Antonio Mulet, también con su señora; el secretario particular del señor Pemán don Jorge Villén.

En Sóller, el señor Pemán y acompañantes fueron recibidos por las autoridades y seguidamente se trasladaron

Acaso en tu satisfacción influye la calidad del cuero que te abriga y luces en la retaguardia, del brillo de tus zapatos impecables: prueba a que tu abrigo sea menos ostentoso y tu calzado más opaco, y emplea la diferencia en procurar a los que luchan una defensa contra el frío de estos meses. Ten la seguridad de que tu satisfacción será más honda, y más brillantes los reflejos de tus pensamientos.

a la Casa Consistorial, donde fueron obsequiados con una copa de Jerez. Desde Sóller fueron a Lluch Alcari donde les fué servida la comida, en el "Hotel Calà d'Or". De sobremesa tuvo el señor Pemán la gentileza de recitar les algunas de sus bellas poesías.

El señor Pemán se mostraba encantado de las bellezas que le proporcionó admirar la excursión.

En Valldemosa, donde fueron recibidos por el Alcalde don Sebastián Ripoll. Seguidamente visitaron la Cartuja. Se celebró una típica fiesta en la Celda Museo Federico Chopin, donde el ilustre visitante fué recibido por los dueños de la casa, señores de Ferrá. Consistió esta fiesta en una exhibición de nuestros bailes que estuvo a cargo del prestigioso grupo "El Parado" de Valldemosa.

Condensó su impresión en las siguientes líneas que escribió en el álbum.

"Firmo en este rincón de paz en días de guerra.—Así es necesariamente la vida. Porque en estas pacíficas celdas de George y Chopin... había paz?"

El señor Pemán visitó también las espléndidas celdas de la señora viuda de Bonsoms donde fué atendido por la distinguida dama y obsequiado con un lunch.

Al llegar a Palma por la noche después de la fiesta literaria de Son Berge, sentó a su mesa en el domicilio de los señores de Aleman al poeta don Lorenzo Riber y al Gestor municipal señor Alabern.

EL GOBERNADOR OBSEQUIA A PEMAN CON UNA COMIDA
El Sr. Pemán, los señores de Aleman y su secretario, el señor Villén, se trasladaron ayer al predio "Son Patx", propiedad del Gobernador Civil, señor Fons, quien obsequió a nuestro ilustre huésped, con una comida.

LA MARCHA DEL SEÑOR PEMAN

El Sr. Pemán permanecerá en Mallorca hasta mañana, miércoles, día en que emprenderá su viaje de regreso a la Península.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 14 DE DICIEMBRE DE 1937 II T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Gargollo.

Imaginaría: Coronel de Ingenieros, señor don Joaquín Coll Fuster.

Visita Hospital: Tercero y último. Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

III—DISTINGUIDOS

El señor Coronel Jefe del Regimiento de Infantería Palma núm. 36, en el actual pone en conocimiento del Excmo. Ilustre señor Comandante General de Baleares, la conducta, serenidad y honradez demostrada por los signatarios soldados de su Regimiento el día 7 del actual con motivo del bombardeo.

Ante don Manuel Lliteras, digno de elogio la conducta de este soldado que prestaba el servicio de ordenanza y

poniendo de relieve su fé y entusiasmo no abandonó su local aguantando con entereza hasta tal punto que un fragmento de cristal desprendido por la explosión de una bomba le produjo un corte en la rodilla.

Miguel Socías Crespi, dando muestra de serenidad y demostrando el elevado espíritu de profesión, permaneció en el edificio del Garage Ford, cumpliendo su servicio como plantón y no abandonando su puesto a pesar de caer una de las bombas a su inmediación en dicho local, ocasionando desperfectos de importancia en el mismo.

Juan Taberner Vidal, al ayudar a los trabajos efectuados en la casa de la calle de Ballester, derribada a consecuencia del bombardeo de dicho día, halló 11500 pesetas; que cumpliendo con su deber entregó a su inmediato superior; cantidad que inmediatamente fué entregada al señor Alcalde Presdente del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, a los efectos procedentes.

Lo que de orden de S. E., se hace saber en la general de este día para conocimiento de todos y satisfacción de los interesados, con la felicitación de S. E.

IV—REFUGIOS

Se recuerda la prohibición de permanecer fuera de los refugios durante los momentos de alarma por peligro de ataque aéreo para todo el personal que no tenga una misión que desempeñar en relación con dicha situación. Los Jefes de Cuerpo, Centros y Dependencias adoptarán las disposiciones convenientes para que se dé el más exacto cumplimiento a esta orden.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

RIALTO
Y
MODERNO
Muy pronto
Estreno Sensacional
Crisol de España
El reportaje de guerra más completo
La verdadera película de la Guerra Española
Nadie dejara de ver
CRISOL DE ESPAÑA

EDICTO

EXCMO. SEÑOR DON ENRIQUE CANOVAS LACRUZ, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE GENERAL DE BALEARES.

H A G O S A B E R:

En virtud de la experiencia adquirida desde la publicación del Edicto de 30 de Marzo del corriente año, sobre el alumbrado de toda clase de automóviles y vehículos, queda el mismo modificado a partir de hoy, en la forma siguiente:

Todos los automóviles y vehículos similares que circulen durante la noche adoptarán para su alumbrado una de las formas siguientes:

1.ª — Con los cristales de los faros pintados en color azul fuerte, a excepción de un pequeño segmento, adecuado a cada tipo de farol, el cual irá

pintado de azul claro. Este segmento no puede en ningún caso exceder de la medida de 6x6 centímetros.

2.ª — Con los faros provistos de la funda cubre-faros, cuyo modelo ha sido aprobado por esta Comandancia general, y en cuyo caso el cristal deberá ir pintado totalmente de azul claro.

Los contraventores a estas disposiciones serán sancionados, la primera vez con multas de CINCUENTA PESETAS, la segunda con QUINIENTAS PESETAS y a la tercera serán considerados como prestación de auxilio a la rebelión siendo juzgados como autores de este delito.

Dado en Palma a trece de Diciembre de mil novecientos treinta y siete. — Segundo Año triunfal.

Crónica de Sports

EL «BALEARES» VENDE POR 2 A 1

En el campo de Son Canals se jugó el pasado domingo el partido correspondiente al Campeonato de Mallorca, entre el «Baleares» y el equipo de Inca.

Los equipos del Baleares llevan un lazo negro, por la muerte de su antiguo jugador Antonio Jaume Llobera.

El encuentro no fué de los más interesantes, contagiándose los jugadores del frío que hizo durante la tarde.

El juego desarrollado por ambos combinados estuvo en consonancia con el ambiente que imperó.

Venció el equipo de Palma, por la diferencia de dos a uno, no siendo el resultado justo, pues un empate hubiera sido más equitativo.

Durante la primera parte un jugador blanco cargó involuntariamente a otro blanquiazul, señalando el árbitro penal, que, tirado inocentemente por Sansó, permitió al guardameta visitante bloquear la pelota.

Un solo goal se marcó en la primera parte, siendo el autor Sansó, quien, en un avance personal, lo remata con un «chut» cruzado, colándose en la meta el cuero, gracias a un «alarde» de vista del portero inquense.

La segunda parte fué algo más interesante, pues los jugadores sacaron a relucir más entusiasmo y deseos de hacerse con los dos apreciados puntos.

También en este segundo tiempo se castigó a los blancos con la máxima falta —único fallo que tuvo el árbitro— favoreciéndoles que el juez lo interpretara así, cuando tenía que haber señalado goal, por ser la pelota sacada con las manos de dentro la portería por un jugador visitante.

Ejecutado el castigo, el guardameta inquense se lució parando otra vez este otro penal.

Mediado ya los últimos 45 minutos, un avance combinado entre Tarradellas y Maimó, este último lo finaliza con un tiro enorme que se coló en la red, marcando el segundo tanto a favor de los blanquiazules.

Desde este momento los visitantes se tiran en tromba sobre la meta palmesana con vivos deseos de marcar, dominando de forma alarmante para los baleáricos.

Fruto del dominio que ejercían los inquenses, fué que al faltar pocos minutos para el final, el extremo izquierdo visitante logró para su equipo su primero y único tanto.

Después de este goal y hasta que finalizó el encuentro, vieron los

blanquiazules dominados, defendiéndose como pudieron y tirando pelotas fuera del campo.

Los últimos momentos fueron los más interesantes, pues parecía que los inquenses conseguirían el empate, que, repito, hubiera sido justo.

Dirigió el encuentro el señor Font, quien estuvo acertado en su cometido.

El equipo vencedor se alineó de la siguiente forma:

Comas; Monserrat, Valls; Palou, Puigerver, Galera; Bibiloni, Company, Sansó, Maimó y Tarradellas. — CALET.

FUTBOL

FELANITX 2—SOLEDAD 1

En la ciudad de Felanitx, jugaron también correspondiendo al Campeonato de 1.ª Categoría, el titular de aquella ciudad y el «Soledad» de Palma, veniendo tras reñida lucha los felanixes por la mínima diferencia de dos a uno.

MAQUINA PARA COSER

Singer b central seminueva, vendería. Verla calle Alós, 4, junto Alfombrera, Sta. Catalina, Palma.



Hora
tras hora

trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos ya que pronto recuperará el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Jurisdicción de Marina

FUERZAS BLOQUEO DEL MEDITERRANEO. — CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo miércoles día 15 del actual y previa la Misa del Espíritu Santo, que se dirá a las nueve y media del mismo día en la Catedral, se reunirá el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa núm. 191 de esta Jurisdicción de Marina, del año actual, instruida por el Teniente de Navío don Juan Serra Bonet, por los trámites del juicio sumarísimo, contra el fogonero del Cánovas del Castillo JOSE ROMERO HERMOSILLA, por el delito de atentado a los Agentes de la Autoridad.

Concierto

Concierto que la Banda Orquesta del Regimiento de Infantería Palma número 36, con su Director de 1.ª asimilado a Comandante don José Balaguer, dará en el Teatro Principal a beneficio Pro Aguinaldo del Combatiente, organizado por Falange Española Tradicionalista y de las JONS y patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento de Palma hoy día 14 a las 18:30 horas con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º Grieg Trans. J. Albertí: En mi país (melodía).—2.º Grieg Trans. J. Albertí Ultima Primavera.—3.º Haendel Trans. J. Albertí: Larghetto de la 4.ª Sinfonía.—4.º Marqués Trans. J. Albertí: Marcha del Poema «La Vida».—Obra póstuma.—5.º Bizet: Adagietto de la Suite L'Arlesiana.—6.º Guireaut: Carnaval, de la Suite de Orquesta.

SEGUNDA PARTE

1.º Brahms Trans. J. Albertí: Danzas núm. 1 y 4.—2.º Luigini: Ballet Egipcio.—3.º Wagner: Una hoja de álbum.—4.º Torrandell Jaume, Antonio: Marcha heroica.

TERCERA PARTE

1.º Ribas Duval: La España de Franco (Ramillete de Himnos)—Impresiones del año 1936.—2.º Marqués

Trans. J. Albertí: Odaliscas, danza arábiga del Poema «La Alhambra».—Obra póstuma.—3.º Noguera A. Instrum. J. Albertí: «Ivernencia».—Canción de Folk lore mallorquín.—4.º Beiloz: Marcha Húngara de Danación de Faust

Aviso de la Jefatura de Antiaeronáutica

Se pone en conocimiento de todos los Proprietarios y conductores de automóviles, que el modelo de cubre-faros a que hace referencia el Edicto de la Comandancia General de hoy, se halla expuesto en la Secretaría de esta Organización, donde se darán a los interesados cuantos datos y detalles precisen sobre los mismos.

Palma, a 13 de Diciembre de 1937. — II A T.

De Sóller

Leemos en «El Sóller»:

Esta nutrida escuadrilla marxista al dirigirse a Palma voló por encima de nuestra comarca, siendo intensamente hostilizada por nuestra red de defensa del Puerto.

Una de las granadas de las ametralladoras anti-aéreas vino a caer precisamente en el jardín de nuestra Redacción y al explotar irió al suelo de nuestro Director don Jaime Antonio Magriner Marqués, soldado de Aviación perteneciente a la Red de Acecho de esta comarca, que, habiendo bajado de su posición para hacer la compra de todos los días, se hallaba accidentalmente en su domicilio al cruzar nuestro cielo los aviones rojos.

Fué asistido sin pérdida de momento por los doctores don Gabriel Mayol y don Bartolomé Casellas y más tarde, por la Autoridad Militar, se dispuso su ingreso en el Hospital Militar de Palma, en donde por el Médico de Sanidad Dr. Alcover se le hizo la cura definitiva, siendo su estado actual bastante satisfactorio.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubilao de Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de San Jerónimo dedicadas a la Purísima. Exposición después de la Misa de 7. Por la tarde después del Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Anunciación (Hospital) empieza la Novena en preparación a la Natividad del Niño Jesús. A las 10 y media en la Capilla del Nacimiento, durante una Misa.

Por la tarde a las 6 menos cuarto se repetirá la Novena con meditación y canto.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, por la tarde a las 6 y media, empieza la Novena de Belén.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

Santa Irene.—Témpora.—I. P.

M. Sampol Antich

COMANDANTE MEDICO DE LA ARMADA — DIPLOMADO EN CIRUGIA

Consulta de Cirugia General en el despacho de don Antonio Solivellas. San Felio, 9. Días laborales a las 10,

BORN

...

Jueves

Riguroso Estreno en Palma

MARIA CHAPDELAINÉ

Film que ha merecido el Gran Premio del Cine Europeo

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 12 de Diciembre de 1937 - II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHES

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 13 de diciembre de 1937 - II Año triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

escueta nota, en la que se decía que el Ministro de Justicia, Irujo, había presentado la dimisión con carácter irrevocable y que había sido aceptada.

Decía también la nota que, por el momento, se hace cargo de la cartera titular, Giralt, para la que luego ha sido nombrado Ansó, que ya era Subsecretario del ramo. En el transcurso de la reunión clandestina del Gabinete Negrin, dos Ministros increparon a Irujo, al que y a sus «guardar» se les acusa de haber entregado las armas a los nacionales, en vez de seguir luchando por la causa de la libertad; entonces Irujo contestó que, desde aquel momento, presentaba la dimisión.

Algunos de sus compañeros trataron de persuadirlo, pero él se negó, presentando la dimisión, la que le fue aceptada.

LA MUERTE DE ANGEL PESTAÑA

El lector conoce la noticia de la muerte de Angel Pestaña.

Fundador, con Seguí el "Noi del Sucre"; Peyró y tantos otros, del sindicalismo catalán y de la FAI se separó Pestaña hace años con Peyró, entre otros, de ambas organizaciones la sindical y la anarquista, para firmar el "manifiesto de los treinta" y constituir una nueva sindical que abandonara el apolitismo de la CNT y de la FAI y se decidiera a intervenir en política. De ahí que Pestaña fuera ahora diputado. Fue siempre Pestaña un antinarrista tenaz: fué a Rusia, años atrás y sus impresiones—una furibunda detrac-

ción de régimen soviético, "que sujeta a los obreros a la más terrible esclavitud", "régimen antiliberal peor si cabe; que el burgués", decía—fueron reunidas en tres tomos que causaron sensación entre las masas obreras extremistas, pero la edición desapareció como por encanto.

Pestaña ha muerto. ¿De muerte natural? No lo concretan las radios rojas. Nada de particular tendría que su muerte, hubiera acaecido en circunstancias trágicas, como la de su compañero "Noi del Sucre" que murió asesinado. Tenía Pestaña la enemiga de los anarquistas, que lo tildaban de traidor y de los socialistas y comunistas, por antimarxista. Otro telegrama señala el temor de que haya sido eliminado por las autoridades moscovitas. Se habla de que ha muerto envenenado y lo de angina de pecho, como se hizo circular en los primeros momentos.

LA ESPOSA DE PORTELA VALLE DARES CONDENA LA CONDUCTA DE SU ESPOSO

Salamanca.—La Excm. señora Condesa de Brias ha escrito una carta a la prensa nacional condenando la actitud de su marido Portela Valladares en la que dice que querría hacer presente que no quiere tratos de ninguna especie con una persona capaz de olvidar sus deberes de español y que no quiere que nadie dude de su sentimiento de profunda adhesión a nuestro CAUDILLO.

M. VALENTI MESTRE MEDICO

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York. Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriz ovarios).
Consulta en Palma de 10 a 12, Pza Tagamanent, 8.
Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11 de 9 a 12.



INAUGURACION DEL CEMENTERIO EN HONOR DE LOS LEGIONARIOS CAIDOS

San Sebastián.—El domingo por la mañana en el pueblo de Zumaya se inauguró el cementerio en honor de los legionarios caídos en España. Se procedió al descubrimiento de las lápidas y celebróse una misa parroquial, en la que asistieron el Obispo de Pamplona, el Embajador de Italia Conde de Viola de Campato.

EL CONSEJO CRISTIANO BRITANICO ESTA AL LADO DE NOSOTROS

Salamanca.—El Cardenal Prímado de España Dr. Gomá ha recibido un interesante mensaje del Consejo Cristiano Británico en el que expresa su deseo de hacer patente la admiración que la Iglesia cristiana siente por España por su valor en la lucha contra el comunismo, anhelandó que muy pronto pueda disfrutar de la merecida paz evangélica.

PARA ASEGURAR CUARENTA AÑOS DE PAZ

Londres.—El redactor diplomático de un importante periódico de esta capital asegura poder afirmar que se están haciendo esfuerzos diplomáticos serios, a fin de poder asegurar cuarenta años de paz en Europa.

Según este periódico Eden habría ofrecido a Alemania e Italia de concederles los siguientes: 1.º reconocimiento de la conquista de Abisinia por Italia. 2.º Cesión de colonias a Alemania después de una conferencia con las potencias poseedoras de territorios coloniales. 3.º Anulación de la cláusula de sanciones de Ginebra contra Italia. 4.º Abandono del Pacto del Tratado de Versalles.

El conflicto chino-japonés

BUQUES INGLESES ATACADOS POR JAPONESES

Hankou.—Varios aviones japoneses han atacado a buques ingleses que se encontraban anclados en el Yangtze especialmente al vapor "Whangpoo" que conduce varios refugiados. Las autoridades militares inglesas han protestado ante las japonesas.

LOS BUQUES DE GUERRA INGLESES DISPARAN CONTRA LOS AEROPLANOS JAPONESES

Shanghai.—Los buques de guerra ingleses han recibido la orden de disparar contra los aeroplanos japoneses con sus cañones y ametralladoras. Se ha sabido que desde que los barcos ingleses han recibido dicha orden ya han abierto el fuego contra los aviones japoneses tres veces distintas. Los japoneses declaran que varios cañoneros japoneses han hundido a tres barcos petroleros de la compañía Standard Oil.

EN LOS BOMBARDEOS DE LA AVIACION JAPONESA ES HUNDIDO UN CAÑONERO AMERICANO

Shanghai.—Se declara en los medios políticos de dicha ciudad que el almirante de la escuadra japonesa almirante Hasagawa ha presentado sus excusas al almirante americano por los incidentes causados sobre sus buques por los aeroplanos japoneses durante los últimos bombardeos, que dieron lugar al hundimiento del cañonero americano "Panay".

SIGUE LA LUCHA EN EL INTERIOR DE NANKIN — LOS JAPONESES ATRAVIESAN LA PUERTA DEL ESTE

Tokio.—Las tropas japonesas han conseguido en la madrugada del lunes atravesar la puerta del Este de las murallas de Nankin y más tarde han ocupado la parte sur de la ciudad. La lucha continúa siendo enérgica en las inmediaciones de la estación del ferrocarril.

COSECHA ESPLENDIDA DE LA AGRICULTURA NACIONAL

Salamanca.—Desde el principio del movimiento Nacional Salvador España, el Gobierno de FRANCO ha puesto el mayor cuidado de asegurar el aumento de la producción agrícola para dar al pueblo alimentario abundante. A este fin hizo emitir por valor de cien millones pesetas a los agricultores, proporcionándoles de este modo simientes, abonos y otros útiles de agricultura.

Podemos examinar los resultados de su patriótica acción. En el cultivo liberado se ha aumentado de 900 hectáreas la superficie dedicada al cultivo del trigo; se ha aumentado un aumento en la cosecha de más de un 50 por ciento; la producción unitaria por hectárea de trigo a la media anual de los diez años, mejorando sensiblemente el cultivo racional. En otros cultivos de la agricultura se han obtenido equivalentes ventajas.

Después de satisfacer las necesidades de nuestra Hacienda, ha quedado un remanente de ocho millones pesetas de trigo y 1.600.000 de toneladas.

QUIERE SUS VACAS; CONDENAN LA TACTICA DE LOS ROJOS

Salamanca.—Los obreros de la industria lechera se hicieron cargo del ganado, apoderándose de la propiedad de las vacas; ahora que, en vez de que no hay pienso para las vacas y ante el temor de que las vacas que ser sacrificadas, las han llevado a sus propietarios, pero como no pueden darles tampoco pienso que necesitan, se han negado a recibirlos.

AYUDA DEL FRENTE POPULAR A LOS ROJOS

Salamanca.—Los rojos utilizan hasta el puerto de Toulon. Es necesario insistir una vez más en que el Frente Popular abusando de su poder en Francia, siente escrúpulos morales ni de ninguna especie para proporcionar el desesperado auxilio a los enemigos de la España Nacional, la civilización y del orden. En relación con esta ayuda podríamos llenar páginas y más páginas, ya que existen ciertamente pruebas de aquélla, porque el gobierno francés no hace caso de la política de la zona roja.

Permónos a llamar la atención de lo que ocurre en el puerto de Toulon, que, aunque por su carácter militar no se debiera hacer incurrir, es preferentemente utilizar el depósito de material de guerra que luego, por vía marítima, se lleva a la zona roja.

YA NO ES MINISTRO ROJO

Salamanca.—La reunión que el día de Valencia celebró en la mañana del viernes, a la que la prensa extranjera da en llamar clandestina por las circunstancias en que se celebró aquélla, ha tenido consecuencias que se esperaban. Después que la reunión, celebrada en la finca que posee fuera de Barcelona el Presidente de la Generalitat, se desarrolló en extremo violenta y agria, el carácter que tomaba la discusión, en la que hubo un momento que salieron a relucir los negocios.

El ministro de Justicia quiso abandonar la sala, y se opusieron a ello sus compañeros. Sin embargo, momentos antes de terminar la reunión, abandonó la finca en que tenía lugar la mencionada reunión, yendo a la tarde a entrevistarse con el presidente de la República, Maura.

Se sabe, a punto fijo, lo que con respecto a esta reunión, pero lo que es que, al día siguiente, el periódico de Barcelona publicaba una

carril que unía Shanghai con Nankin. Los barcos de la escuadra japonesa están remontando el río Yangtsee para unir sus esfuerzos para rendir la ciudad.

Defuente japonesa se declara que la colina de Pentiple que se encuentra cerca de Nankin y que contiene el mausoleo en donde está enterrado Sunyat sen fundador de la república china todavía se encuentra en poder de los chinos que ofrecen gran resistencia.

ACTOS DE HEROISMO

Tokio. — Se han registrado hechos de verdadero heroísmo que ponen de manifiesto el alto espíritu y valor de las fuerzas niponas.

Había necesidad de colocar una mina, para hacer volar una fortificación enemiga. La operación entraba la pérdida de algunos soldados; para ello se pidieron voluntarios, saliendo un centenar, de los que se escogieron doce. Con éstos hicieron explotar la mina. Los doce bravos perecieron, al mismo tiempo que se derrumbaba la posición enemiga.

DETALLES DEL HUNDIMIENTO DE UN CAÑONERO NORTEAMERICANO

Hank-Hau. — Se confirma la información, según la cual un "Panel" de los Estados Unidos ha sido atacado y hundido por los aviones japoneses. El número de víctimas es todavía des-

conocido aunque se sabe que 54 personas han logrado salvarse. El cañonero al poco tiempo de ser atacado se ha hundido. Transportaba refugiados de la legación de los Estados Unidos y personalidades consulares y diplomáticas.

El Almirante japonés Jatagansa y los medios japoneses sienten haber hundido este buque, y añaden que los aviadores japoneses lo confundieron con un buque de guerra china.

LAS CONDICIONES QUE EL JAPON IMPONE PARA LA PAZ

Tokio. — La prensa japonesa examina las condiciones en que el Japon quiere la paz, siendo la principal de ellas el que se reserve al Japon una concesión en Shanghai, a semejanza como se concedió a Inglaterra, Francia y otras naciones de primer orden.

A LAS ONCE DE LA MAÑANA DE AYER LOS JAPONESES ENTRARON EN NANKIN

Tokio. — La agencia oficial japonesa comunica la entrada definitiva de los japoneses en Nankin a las 11 de esta mañana por la puerta de Chun-Cham, dedicándose las tropas japonesas a efectuar operaciones de limpieza. En estas han logrado hacer gran número de prisioneros. Las tropas chinas que defendían la capital han tenido muchas bajas, entre ellas la del general chino Cham-Pan-Mei y hasta ahora no se sabe el paradero del general Thu Shu.

habría terminado la tensión interna clonal.

LO QUE DICE UN PERIODICO INGLESES

Londres.—El periódico "The Observer" comentando la decisión italiana declara que es deplorable la actitud de Ginebra lo mismo que después de proclamar el Imperio italiano en Etiopia que se colocó en una posición violenta contribuyendo a que se desvanecieran las esperanzas de llegar a un acuerdo con Italia. La actitud de Italia no es más que la que podía esperarse de la incomprensión de Ginebra que cada día se ve más incapaz de laborar para la paz del mundo, lo cual no es de extrañar porque tiene en su seno a Rusia, enemiga de la civilización y causa de las desgracias que azotan al mundo.

LA COMUNICACION OFICIAL

Ginebra.—El Conde Ciano comunicó telegráficamente a la S. de N. dirigiéndose al Secretariado general y no al Secretario general lo siguiente: Roma 11 de diciembre de 1937. Como consecuencia de la decisión del Gran Consejo Fascista le informo que en fecha 11 de diciembre de 1937, año XVI de la E. F. Italia se retira de la S. D. N.—Firma do: Ciano.

Ginebra.—Según el párrafo 3.º artículo 1.º del Pacto, la retirada de Italia

no será efectiva hasta dos años desde su notificación y por lo tanto este caso hasta el 11 de diciembre de 1939.

CON EL DISCURSO DE MUSSOLINI SE AFIANZA EL EJE ROMA-BERLIN TOKIO

Londres.—La prensa inglesa al comentar el discurso del Duce en Plaza de Venecia está de acuerdo en darle la importancia que merece. "Sunday Times" declara que la decisión del Gran Consejo fascista italiano conseguido afianzar más solidamente lo que estaba el eje Roma-Berlin-Tokio.

OFICIALMENTE SE DESMIENTA BERLIN QUE ALEMANIA RESE A GINEBRA

Berlin.—La declaración oficial del Reich dice lo siguiente: "Carece de fundamento absoluto de fundamento los rumores propalados en sentido de que Alemania en cualquier ocasión regresaría a Ginebra. Por el contrario la decisión tomada por Italia ha encontrado en Berlín un eco muy favorable; la mayoría de las Naciones han tenido una conducta nefasta y peligrosa en sus procedimientos políticos desarrollados después de la guerra; es en suma una mala en provecho de las asociaciones secretas."

Como enjuicia la prensa universal la actitud de Italia retirándose de la S. de N.

París. — Con extraordinaria atención y vivísimo interés se ha seguido en los círculos diplomáticos y políticos, el desarrollo de los acontecimientos de Roma. La retirada de Italia de la Sociedad de Naciones se estima como un paso importante para el futuro de Europa y en los círculos nacionales se ha recibido el discurso de Mussolini con satisfacción, reconociendo las razones de Italia para tomar esta decisión. Se señala también en los círculos políticos de centro y hasta en determinadas esferas del radical-socialismo francés, si bien en estos últimos se considera como sumamente peligroso la política de pacto unilateral.

En el Ministerio de Estado, a pesar de la ausencia del señor Delbós, se notaba extraordinaria actividad y se sabe que desde la Presidencia el señor Chautemps ha celebrado una larga conferencia telefónica con el señor Delbós, que se halla actualmente en Belgrado. Espera el Frente popular francés interesar a Chamberlain para que con su prestigio realice una gestión cerca de los Estados Unidos para lograr su colaboración en la Sociedad de Naciones. También se espera hacer gestiones cerca de las repúblicas sud-americanas.

Berlin. — El discurso pronunciado el sábado por el Duce fué escuchado en Alemania por un millón de personas. El Reich está absolutamente identificado con él y de un momento a otro se espera que el Reich publicará unas declaraciones, haciendo constar su solidaridad con Italia.

La prensa publica una información de Roma y dice que el mundo entero estuvo pendiente de este acontecimiento y añade también que la decisión de Italia de retirarse de la Sociedad de Naciones tuvo un carácter popular, ya que el pueblo unánimemente estuvo conforme con tal decisión.

Tokio. — Ha sido recibida con gran entusiasmo en los círculos políticos la decisión de Italia de separarse de la Liga de Naciones.

Los periódicos publican amplias informaciones del acto celebrado en Roma y dicen que con esta salida de la Sociedad de Naciones, ésta queda agonizando.

Ha causado vivísima satisfacción la resolución de Italia de separarse de la Sociedad de Naciones ante la absurda conducta de esta entidad, dicen los periódicos, frente a Italia; era natural que ésta se decidiese a retirarse.

Stokolmo. — La prensa dá gran relieve al discurso del Duce, sobre todo en lo que se refiere a la salida

de Italia de la Sociedad de Naciones. Hace resaltar un párrafo de este discurso, en el que Mussolini declara que esta decisión no cambia la política de Italia.

COMENTARIOS DEL "TIMES"

Londres.—En un artículo sobresaliente en la primera página del "Times", se declara a propósito de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, que Inglaterra no piensa salir de dicho organismo. La retirada de Italia no ha causado ninguna sorpresa en Inglaterra ya que se daba por descontada y además asegura el "Times" no ha hecho variar en nada la situación internacional.

Declara el periódico inglés que si Inglaterra se retiraba de la Liga seguiría que quedaba descartada la posibilidad de la cooperación internacional. Si la Sociedad de las Naciones ha fracasado en sus trabajos, los gobiernos deben colocarla en una posición para que pueda resultar de provecho práctico a las distintas naciones. Para ello es preciso que se la coloque en una posición para que pueda eliminar todos los conflictos de carácter económico y político entre las naciones. Si se consiguiese la solución que propone el "Times"

Las elecciones en Rusia

Moscú. — Hoy se celebran en Rusia las elecciones para el nombramiento de los futuros miembros del Parlamento soviético, mejor dicho, de lo que ellos entienden por parlamento. Estas elecciones son fruto de la nueva Constitución rusa que están soportando los rusos desde hace más de un año.

El plebiscito a favor de Stalin y los suyos que desean los actuales dirigentes rusos, es un objetivo más difícil de alcanzar de lo que parece y es que el pueblo ruso está desprovisto de toda extensión en este sentido. Acostumbrado como está a ser duramente tratado, no quiere estar representado en el gobierno; cree que al aplaudir al que salga elegido ya ha cumplido su deber.

La prensa y la radio han comentado extensamente a diario la importancia histórica del escrutinio del 12 de diciembre; se ha recurrido incluso al cine para enseñar a los votantes en que forma deben emitir su voto; incluso la policía a ido de casa en casa para obligar a los rusos a que nadie dejara de inscribirse en las listas electorales. Todo el mundo votará, incluso los viajeros que se encuentren en un barco, en un tren o en un avión. ¡Claro que no importa que el votante desconozca por completo al candidato a favor del cual habrá dado su voto! Lo importante es que vote. Más de cien millones de electores votarán en Rusia a candidatos que desconocen hasta pocos momentos antes de efectuarse

las elecciones. Los dirigentes han conseguido lo que se propusieron y los suyos habrán conseguido el record de unanimidad.

Este plebiscito dará al Parlamento una composición muy curiosa: treinta y siete por ciento de los candidatos son funcionarios del gobierno o de la administración gubernamental, igualmente miembros del ejército; el ocho y medio por ciento políticos, de policía o de la Guardia Roja; el 75 por ciento serán oficiales del 65 por ciento, ciudadanos guidos de la Unión Soviética, héroes oficiales y héroes de guerra del trabajo, etc., y el 305 por ciento restante son obreros, campesinos, funcionarios subalternos, etc. Las nueve décimas partes son miembros del partido de los jóvenes comunistas.

El simple enunciado de estas elecciones es suficientemente explicativo. El Parlamento no diferirá del Consejo de los Soviets, al que reemplaza más que por el número de sus miembros; desprovisto de toda autoridad real, no tendrá voz consultiva. Sus atribuciones se reducirán a emitir las leyes sin haberlas discutido a consagrar con sus aplausos las iniciativas del Jefe. Y es que el deber de ser de otra manera; el parlamentarismo no es más que un instrumento para imponerse al resto del mundo con una fachada ficticia y de poca importancia.

KATHARINE HEPBURN

Cary GRANT
Brian AHERNE
Edmund GWEEN

DIRECTOR:
GEORGE CUKOR

"LA GRAN AVENTURA DE SYLVIA"

Un film RADIO... Naturalmente

Próxima semana

SOLEMNE ESTRENO EN PALMA

P R O T E C T O R A

Que os señale cuanto antes la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, el Requeté, el Falangista, el soldado, el legionario, que ha de honrar vuestra mesa en las Navidades próximas.

Licencias de aparatos de radios

El Estado publica una modificación de las normas dictadas con las licencias para aparatos radio-receptores, en cuenta que las actuales licencias exigen a todos los usuarios una mayor aportación posible a los gastos nacionales. La cuota de doce pesetas anuales para las licencias de radios particulares y de cincuenta pesetas para los instalados en locales o en comercios de agencias de aparatos de radio de cincuenta pesetas para uso de receptores instalados en casinos de recreo, hoteles, bares, restaurantes y establecimientos de diversión; por cada altavoz suceso instalado en cualquier establecimiento público de los mencionados se satisfará una cuota de diez pesetas.

Respecto a los aparatos de galeones que estén instalados en buques de alquiler no superior de 75 toneladas mensuales, satisfarán 250 pesetas anuales, y caso de que dicho buque sea superior, cinco pesetas.

Los establecimientos benéficos o de carácter social estarán exceptuados de

pago de la licencia, solicitándola; pero estos aparatos deberán estar instalados en el local donde cumplen las misiones benéficas o culturales objeto de la excepción.

El plazo de la adquisición de licencias comenzará a partir del dos de Enero en todas las oficinas de telégrafos, hasta el día 31 de Marzo, imponiéndose multas a los que no satisfagan las licencias, de cien a quinientas pesetas.

Se fija un segundo plazo para los establecimientos públicos, quienes podrán adquirirlo sin recargo alguno en los meses de junio y agosto.

Telegramas

UNA HISTORIA DE AMOR QUE TERMINA CON UN DESENGAÑO

Londres.—El ex presidente del Consejo de Ministros de Egipto Nessim Pasha ha renunciado a casarse con la muchacha vienesa María Hiebner de diez y siete años que conoció en un hotel de Viena hija del propietario del mismo. La familia de Nessim Pasha

había presentado sus alegaciones para que se le tomase por enajenado mental, pero según comunican de El Cairo; el tribunal ha fallado la causa en favor del ex presidente. Con dicho motivo ha causado sorpresa la renuncia de matrimonio.

LO QUE CREEN EN PARIS ACERCA DEL VIAJE DE DELBOS.—DEBEN SER MEJORADAS LAS RELACIONES FRANCO ITALIANAS

París.—En dicha ciudad continúa reinando el optimismo con relación al viaje del ministro Delbós por el Sur de Europa. Todos los periódicos expresan su convicción de que Yugoslavia todavía permanece fiel a su amigo Francia y que la visita del primer ministro Stajadinovitch a Roma no implica un cambio de política ni una separación de los principios fundamentales en la política yugoeslava.

“La Epoca” declara que en caso de guerra Yugoslavia permanecerá al lado de Francia. Aun que reconoce que Yugoslavia no está de muy buen acuerdo con Moscú con todo no se va a dejar influir por ideologías distintas de su política ni se averdria en entrar en conflictos ideológicos. El “ECHO de París” declara que en el discurso de Stojadinovitch en el banquete que ofreció a Delbós se guardó muy bien de nombrar a la Sociedad de las Naciones. El “Petit Parisien” declara que en sus conversaciones con Delbós el primer ministro yugoeslavo declaró que es necesario ir a la mejora de las relaciones franco italianas.

Todos los periódicos en general se abstienen de relatar los incidentes que dió lugar a la llegada de Delbós a Belgrado.

PROTECTORA

H O Y Ultimo día

3 grandes films 3

La Intrépida
Las cuatro hermanitas
El Amuleto

MAÑANA MIERCOLES

Un poema cinematográfico de Victor Savilla

Siempre viva

con el nuevo luminar

JESSIE MATTHEWS

Un tema antiguo en una supermusical ultramoderna

SE ALQUILA

Casa de campo en San Agustín, amueblada con 4 ó 5 camas, calefacción central, garage y refugio. Razón: F. G. Short, Av. A. Maura, 30, Palma.

PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. Casa MALONDRA, 78 Jaime II

Últimas noticias de la noche y madrugada

COMUNISTAS MILITARES AL CADAVER

— Ayer tuvo lugar el entierro del líder sindicalista Angel Pesquera. El orden de Prieto se rindieron honores militares.

LA G.P.U. LANZA UNA BOMBA EN UN FUNCIONARIO QUE IBA A DETENIDO

— “Daily Express” comunicó que el jefe de los servicios de información del ejército rojo, lanzó una bomba contra un agente de la G. P. U. cuando intentaban detenerle, resultando herido el militar y los dos agentes escaparon de la explosión del artefacto.

EL SULTÁN DE MARRUECOS, GRAVEMENTE ENFERMO

— Se han recibido noticias de Marruecos que el Sultán de

Marruecos se halla gravemente enfermo en Rabat. S. A. Imperial el Jallifa ha ordenado se hagan rogativas para el mejoramiento de su estado.

CARTEL SIGNIFICATIVO QUE APARECE EN BARCELONA

Perpignan. — Persona recién llegada de Barcelona confirma la absoluta desmoralización de la retaguardia roja, así como la avidez que se siente por el término de la guerra. Como prueba de este estado de cosas cita el hecho de haber aparecido en la pared de una casa situada entre las Ramblas de Cataluña y el Paseo de Gracia un cartel en el que se leía lo siguiente: “Trabajadores: los obreros de FRANCO están mejor considerados que vosotros que habeis tenido la desgracia de vivir en la zona roja. ¡Viva FRANCO! ¡Arriba España!”.

en favor de los rojos, investigaciones realizadas en varias ciudades suizas dieron lugar a la detención de los jefes de las organizaciones moscovitas, entre los cuales se encuentran los dos diputados citados.

El socialismo que se había adueñado en 1933 de algunos cantones, pero actualmente todo se halla transformado y libre de las actividades de Liel, peligroso agitador comunista.

Recientemente en las elecciones celebradas en los cantones de Zurich,

Crónica breve de la situación militar

Cuando la calma y la normalidad reinan dentro de nuestro recinto, hay que salir a fuera para ver que vientos corren. La prensa extranjera recoge en su generalidad las recientes victorias de aviación, y tiene palabras de elogio por la pericia de nuestros pilotos y observadores; y también es corriente ver en los diarios, planos y mapas sobre las zonas probables en las que se desarrollarán las futuras operaciones.

Entre los periódicos ojeados por nosotros en esta mañana, figura “Le Temps” que estudia el frente nacio-

nalista después de 17 meses de guerra. Todavía no se han cumplido esos 17 meses, pero al cronista no le importa conceder a nuestros enemigos 5 días de propina. Sin embargo interesa hacer constar que el estudio es totalmente favorable para nosotros, cosa que claro está no podía resultar de otro modo.

En él se repasan las principales fases de nuestras victorias militares y se comienza por el día 18 de Julio en el que los marxistas eran dueños de la mayor parte de España y casi todo el litoral. En seguida se apunta la fidelidad ciega hacia FRANCO del Marruecos español, el desembarco de tropas burlando la vigilancia de la escuadra roja, el avance arrollador desde el sur hasta la toma triunfal de Badajoz. Después el aislamiento de la zona roja por el corte de la frontera francesa, a continuación el contacto de las fuerzas del norte con el ejército del sur, unificando las diversas zonas nacionalistas; el asentamiento de nuestras armas a las puertas de Madrid. Luego viene la conquista de un gran trozo de costa en el Mediterráneo y del Puerto de Málaga. Prosigue la campaña sin tropiezos con la gran marcha de oriente a occidente sobre la costa norteña que culmina con las grandes victorias de Bilbao, Santander y Gijón; la desaparición

Suiza expu'sa a los marxistas

— “Gringoire”: “La izquierda comunista es una verdadera amenaza pro de la civilización; aun el gobierno federal no ha tomado ninguna medida por su salvación, los cantones, se ven obligados a ejercer sus deberes vigentes, han ejercitado sus facultades, haciendo prohibir el comunismo en el territorio de su jurisdicción, por considerarlo por

extranjeros y que se halla siempre dispuesta a traicionar a la patria.

En el Parlamento suizo había tan sólo dos diputados comunistas que están presos, por haberse dedicado al reclutamiento de voluntarios para la España roja, y estar prohibido en Suiza tal reclutamiento; también se cerraron algunos periódicos que eran verdaderos centros de reclutamiento

— El cantón de Ginebra prohíbe el comunismo en su territorio. Además han imitado esta iniciativa paulatinamente, expulsando a los comunistas y declarando ilícitas sus actividades.

— Los cantones llamados primitivos que son los más tradicionales de la Confederación Helvética, no solamente prohíben el comunismo sino que también lo persiguen.

— El cantón de Hunter se han dictado medidas a fin de impedir que las organizaciones comunistas se reúnan en el territorio suizo, ya que las autoridades de este cantón consideran que el comunismo es una organización que obedece órdenes de países

¡Otra vez te olvidas de esto!



En estos días frios y húmedos debes tomar sin falta, al dirigirte a tu trabajo, una pastilla de Panflavina. Nosotras las mujeres tenemos que pensar en todo.

Pastillas de **Panflavina**

¡Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio! Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original. BAYER

definitiva del frente norte. Y ahora unas semanas de descanso a unas fuerzas avezadas en la lucha y vencedoras en la tierra, en el aire y en el mar.

El mapa de España presenta en los actuales momentos una división de dos grandes trozos, siendo el trozo nacionalista 3 veces más grande que el tiranizado por los rojos. En cuanto a su dibujo se advierte a grandes rasgos que existe una línea que baja casi perpendicular hacia Teruel y desde este punto forma una gran bolsa que

muere en Motril. La superioridad de situación por nuestra parte es extraordinaria; desde Barcelona sede de una liquidación de gobiernos marxistas hasta Almería, la circulación es muy dificultosa y puede muy bien producirse gangrena.

Según el cronista de "Le Temps" este es el frente, y nuestra situación militar después de 17 meses de guerra y les da a los marxistas 5 días de propina. ¡Es muy fácil dar gratificaciones con dinero ajeno!

Por ejemplo...

Los niños han aprendido muy bien la lección de sus maestros rojos, y saben el manejo de los fusiles y pistolas antes de aprender cualquier otra enseñanza.

Por ejemplo: En "El Diluvio" correspondiente al pasado día 8 en su página 2.ª, leemos la siguiente noticia: "La policía practicó un registro en una casa, encontrando a un niño de 8 años una pistola de su propiedad; el niño involuntariamente la disparó produciéndose heridas de pronóstico reservado."

La moralidad es muy grande en la zona marxista; todo el mundo cumple las órdenes del Gobierno rojo y nadie se preocupa de acaparar géneros.

Charla del general Queipo de Llano

¡¡Buenas noches, señores!!

Otra vez tengo que volver a hablar de estos rojos que no hacen otra cosa que seguir diciendo mentiras por sus emisoras, mentiras todas ellas, referentes en el día de hoy, a la situación desesperada, según ellos en que se encuentra nuestra retaguardia.

Varias emisoras rojas, entre ellas la más embustera de todas, la de la capital roja, aunque no por mucho tiempo, están publicando una nota sobre la actual situación en que se encuentra la zona de Andalucía. Ellos, sin duda deben saberlo muy bien, la describen de la siguiente manera, que en nada se acerca a la realidad de las cosas.

En la zona de Andalucía, la miseria es horrible y el hambre es espantosa. Es verdad que en la zona facciosa citada hay subsistencias. ¡Menos mal que han reconocido algo! Es verdad que tenemos subsistencias, y para mucho tiempo. Continúan diciendo los rojos. "Sin embargo, la mayor parte de la población, los habitantes de las regiones andaluzas no tienen dinero suficiente para comprar estas subsistencias, notándose por tanto una falta absoluta de alimentos para ellos, muchos de los cuales se mueren de hambre por no poder comprar los alimentos."

¡Muy bien! Si ellos quieren... Aunque, a decir verdad, esto sería muy fácil de remediar, empezaremos a hacer billetes de Banco, muchos billetes de Banco, del Gobierno, de las provincias, de las regiones, de los ayuntamientos, de los municipios, y así la población civil tendrá el dinero suficiente para comprar estas subsistencias, y veremos también como nosotros, además de subsistencias, tendremos también dinero en abundancia.

Crónica internacional

Huyendo de la locura sanguinaria del Kremlin

¡Oh, las democracias! ¡Las grandes democracias! ¡Y la URSS, democracia por excelencia, donde se cometen más asesinatos que pelos tiene Stalin en la cabeza! Donde nadie tiene segura la vida, ni los mismos dirigentes comunistas, ni los diplomáticos soviéticos, ni los jefes del ejército, ni los miembros de la policía secreta de la GPU (o de la "Ugobes", que es su nombre actual). Como Rusia es una gran "democracia", todo el mundo está allí expuesto a que lo asesinen sin más ni más como un vil trotsquista o como un supuesto enemigo del marxismo verdadero, que nadie sabe ya cual es. Una vez que lo han fusilado a uno, a veces lo procesan por delitos de espionaje o incluso lo condenan como reo de alta traición, aunque no falta nunca algún abogado espontáneo que lo defiende de gratis y por

amor al oficio; sin embargo la traición realizada por el difunto era tan grave que merece no una muerte sino ciento, si tantas vidas tuviera.

¡Oh, las democracias! ¡Qué bien se vive en un régimen de libertad, como Rusia por ejemplo! Lo único malo que tiene, es que no puede uno decir ni pío, porque al decir "pío" se expone a que se tome esta palabra como el nombre de un Papa romano y, naturalmente, se le fusile o se le mande a trabajos forzados a la Siberia por reaccionario, oscurantista, enemigo de Stalin, o sea enemigo de todo lo bueno y santo que hay en el mundo.

Por esto no nos extraña que este ex-embajador en Grecia a quien estos días se ha llamado a Moscú con no sabemos qué pretexto, se haya negado a obedecer la orden del Kremlin y haya desobedecido, horrible

atrocidad, la orden del tirano. Alejandro Bartino no es ningún ser anónimo en Rusia. Antes de ser embajador en Grecia había sido comandante de una brigada del ejército rojo. Sabe, por lo tanto, qué clase de bromas se gasta el camarada Stalin y por esto, en vez de acudir a su llamamiento, ha preferido irse a París y ha escrito una carta a la Liga de los Derechos del Hombre, a que pertenece, diciendo que se encuentra en el siguiente dilema: obedecer la orden del Kremlin y acudir a un sitio donde le espera una muerte cierta, o desobedecer y exponerse a que el día menos pensado los agentes secretos de Moscú que están esparcidos por todo el mundo le den cuatro tiritos al volver de una esquina, ante la pálida e indiferente faz de la luna.

Y como la Liga de los Derechos del Hombre no le ha contestado la carta, se está el pobre ex-embajador de Grecia en París, haciéndose custodiar por la policía, de día y de noche, y ni aun así se considera seguro. ¡Oh, la gran democracia rusa!

"Hay que exterminar a todos los enemigos del socialismo", dice Stalin. Y como en Rusia ya nadie sabe quie-

nes son los amigos y quienes los enemigos del socialismo, ahí está la gran tragedia, porque Stalin, en la ciudad hace fusilar sin compasión a todos los que se le atraviesan en su camino sin meters, en averiguaciones que le darían demasiados quebraderos de cabeza. De todos los grandes bolcheviques que formaban la vieja guardia de Lenin no queda ya ninguno con vida, excepto Stalin, que los ha hecho fusilar, uno después de otro, a todos, en diferentes épocas y bajo los más variados pretextos. El gran problema de Rusia es el averiguar quienes son los verdaderos socialistas, quienes trotsquistas y quienes stalinistas. Y esto es tan difícil de averiguar como aquellas cuestiones de las que decía nuestro Cervantes "que no las entendiera ni las averiguara el sentido el mismo Aristóteles si resucitara para sólo ello".

Así es Rusia, la gran democracia en la que se mira, como ejemplo y dechado de perfección, la democracia española, de cada día más pequeña y de cada día menos española, esperando la hora de ser definitivamente barrida de España.

CRONICA

por el Tebi' Anumi

Malos están los caminos; pero no hay más remedio; lo primero es la obligación. En marcha, pues. Nieves en las alturas, lluvia en las mesetas, niebla en los valles. Todo ese cortejo he traído desde Castilla a Aragón.

Porque, por fin, estoy en Aragón, en este frente que tanto deseaba conocer y que era el único que, hasta el presente, no me había dado ocasión para el desarrollo de mi actividad periodística.

Como no presumo de conocer planos y proyectos, confieso que estoy un poco desorientado y por ello voy procurando indagar por las poblaciones que recorro por si se me ofrece materia a mi avidez informativa. Por lo pronto la afluencia de viajeros en esos caminos que hoy he recorrido, me dan la esperanza de que no estoy muy equivocado. Por el momento, me he dado el gusto de cumplir un deseo vehemente al visitar una vez más la Virgen del Pilar, y lo acabo de hacer con gran oportunidad. En el fondo del peristilo que rodea el altar de la Virgen medio sumidos en la penumbra y confundidos entre la legión de fieles, por cierto casi todos soldados, he creído conocer a antiguos amigos que sin duda como yo y desde luego con más motivos que yo, iban a impetrar la protección de la Virgen. Yo no sé si mis ojos me habrán engañado, pero juraría que allí estaban los generales Solchaga y Vigón gloriosos conductores de las proezas de la campaña del Norte. Antes ya había visto a estos ilustres jefes en Begoña y después en Covadonga. En Begoña para dar gracias a la Virgen por la toma de Bilbao y en Covadonga ante la Santina impetrar su ayuda que les fué otorgada pocos días después y que culminó con la caída estrepitosa de Gijón. Por lógica asociación de ideas supuse que hoy, ante el Pilar piden también la ayuda de la Patrona de España para nuestras armas que quizás, quizás no tarde en ser necesaria, en nuestras acometidas por aquellos mismos bravos soldados triunfadores del Norte. Y por si aun fuera poco, con la ayuda y empuje de los pechos de los valerosos manicos que por cierto están como potros que mascan el freno, en estas trincheras que azota el Moncayo con sus inclementes nevadas. Al salir fuera ven desfilar nuestra aviación lo que les hace levantar la cabeza.

Nuestra aviación no deja la ida por la venida a lo largo del Ebro y del Gállego, por si de nuevo se les ocurre a los de la "gloriosa" hacer acto de presencia por el frente aragonés; que no lo harán. La paliza del día de la Virgen de Loreto no es para que lo clividen tan pronto; a lo más tratarán de tomar revancha contra algún pueblecito del sector de Huesca o de Teruel, lejos de estas latitudes zaragozanas, donde saben que pueden tener un tropiezo.

Hoy por el sector de Villamayor se habían descubierto concentraciones enemigas. Los rojos no se duermen y se vé que están ojo alerta. Nuestra aviación ha bombardeado las trincheras de Sariñena y Osera y después de la visita de nuestra aviación se ha

visto desde las posiciones nuestras, como llegaba un buen golpe de ambulancias rojas a los trincherones que los rojos ocupaban.

Camino de la Comandancia entre el bullicio y febril movimiento que se observa por el Coso, aciertan a verme mis ojos otros fieles amigos entretenidos en amigable coloquio en un café. Me parece que los que charlaban eran Aranda, Moscardó y Yagüe. No me atrevo a asegurarlo, porque me parece que son demasiados generales, los que he visto por estas latitudes. Lo que sí desde luego afirmo es que he encontrado en Zaragoza una verdadera legión de periodistas. ¡La de compañeros queridos que he sentido la satisfacción de saludar en el transcurso de unas horas!

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30
Vampiresas 1933

con Joan Blondell
Dick Powell
CATALINA BARCENA y ANTONIO MORENO en

La Ciudad de Cartón

Jueves: LA LEGION BLANCA
en español con Loretta Young,
Jhon Boles y HUMANIDAD.
Pronto: CRISOL DE ESPAÑA

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30
Por la libertad

con Luis Trenker
Victor Marconi
Hu rfanos en Budapest
EN ESPAÑOL

por Loretta Young
Gene Raymond
Jueves: CHARLIE CHAN EN
LONDRES por Warner Oland.
LA LOTERIA DEL AMOR en
español por Elisa Landi.
Pronto: CRISOL DE ESPAÑA
Los más grandes acontecimientos
históricos de España desde
de 20 años hasta la fecha.



FRONTÓN BALEAR

H O

TARDE A LAS 4 y 1/2

ECHAVARRIA - REGO

contra

ORIO - ECHAVE

BARRENECHEA - ECHENIQUE

contra

ANACABE - TRECET

y quinielas.
Jueves partidos y quinielas.